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BEVEZETÉS

Technológiai tervezés esetén, még a mérnöki design terveket

megelőzően szükséges a folyamat P&I diagramja és a bemenő

anyagáram alapján a HAZOP és HAZAN elemzések elvégzése.

Előző vizsgálatok elvégzéséhez feltétlenül szükséges ismerni

az egyes technológiai bemenő anyagáramokat, azok

hőmérsékleti osztályát valamint reakciójukat a folyamat során.

Az elemzések elvégzését követően lehetőség nyílik még a

technológia létesítése előtt a folyamat gazdaságossági

biztosítására a maximális minimum elve mentén, melyek mind

együttesen szolgálják az iparbiztonságot a z infrastruktúrák

védelmét és a fenntarthatóságot az megfelelő üzemeltetési

költségek mellett.
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A MAGYAR TUDOMÁNY HELYZETE

Visszautalva a technológiában történő reakciókra és az esetlegesen

keverékként kikerülő köztes termékáramokra (intermedierekre),

melyek az anyagtulajdonságaikban tűz- és robbanásveszélyes

tulajdonságaikat megtartják. A zónabesorolások elvégzéséhez és a

készülék/eszköz kiválasztáshoz feltétlenül szükséges a

legkritikusabb anyagtulajdonságok mentén elvégezni az

osztályozásokat. Keverékek estén fennáll az a probléma, hogy

mérési adatok hiányában nem kellő pontossággal határozhatóak

meg a keverék specifikus tulajdonságai. Mérnöki módszerrel, a

konzervatív meghatározások mentén és a 98 százalékos percentilis

adatok figyelembe vételével elvégzett besorolások sok esetben -a

tőlbiztosítás mellett- jelentős költség többlet építhető be, mely nem

csak kezdeti, hanem az élettartam üzemeltetés mellett 30-40 év a

kezdeti beruházás többszörösét jelentheti.
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PROBLÉMA

A vegyipari gyakorlatban felhasznált anyagok jelentős része

tűzveszélyességük mellett jelentős robbanásveszélyt is magukkal

hordoznak. A komplex folyamatok eredménye olyan összetételű

anyagokat produkál, melyek tulajdonsága nem hordozza a

kiindulási anyagok tulajdonságait. A túlbiztosítás elkerülésének

érdekében szükséges az ilyen keverék anyagok megmérése, mely a

jelenlegi labor gyakorlatban nem vagy nehezen kivitelehezhető.
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KÖVETKEZMÉNYEK

A csak tisztán mérnöki módszerrel elvégzett kockázatértékelések

és számítások minden esetben magukban hordozzák a

túlbiztosítást a minimális maximum elve mentén, mely a kezdeti

beruházási költségek mellett jelentős karbantartási költségeket is

magukban hordoznak.
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MEGOLDÁS

Olyan laboratóriumi gyakorlat és mérési módszerek kifejlesztése,

mellyel a keverék anyagok tulajdonságai is kellő pontossággal

meghatározhatóak, elkerülve a túlbiztosítást és a felesleges

költségek elkerülését.
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